

世界团结起来抗“疫”，力量将超越各国各自为战。由此，才能使人类世界尽快走出本轮疫情！

## 抗“疫”、经济、民生都得花钱

张燕生认为，超5万亿美元资金的用途，有三个层次。

首先，资金将被用于共同抗“疫”上，在加强对药品、疫苗的研发，对患者的救治，以及保护一线医疗工作者等方面；其次，资金一定会用在经济上，在大流行病对经济和社会生产带来损害的当下，如何保障全球的供应链安全、金融安全，来尽可能降低损失，增强经济的韧性；最后，资金肯定会用于民生上，保护中小微企业，保护劳动者，保护各种弱势群体。

尽管目的相同，但各个国家的具体做法还是有所不同的。

在G20特别峰会之前，当地时间3月23日晚间，面对连番熔断，屏不住的美联储最终决定实施不限量、开放式量化宽松。如此带来的则是世界金融市场一片翻江倒海。美国国债暴涨，但大部分的到期收益率大跌。这显示了投资者对美国疯狂开启印钞机、大水漫灌的一种恐慌。与此同时，黄金涨，白银涨，就是带不动美国股市涨回去——所谓技术性的底部，倒是筑牢了。此前跌跌不休好一阵子的石油价格，也仍显出深不见底之态。业界已经在预测——美元负利率时代可能到来。从美国国内的抗“疫”情况看，生产企业对美联储的放水举措，并不持乐观态度。3月27日，特朗普在推特连发三贴，愤怒指责通用汽车公司。特朗普在推文中写道：“与通用汽车谈的事情似乎永远不会得到解决。他们承诺很快就会给我们14万台急需的呼吸机，现在他们却说到4月底只有6000台，还想漫天要价。与玛丽合作真糟糕，得动用《国防生产法》。”

然而，放着美国政府的呼吸机大单，通用汽车公司董事长兼首席执行官玛丽·博拉(Mary Barra)为什么不主动承接呢？要知道，根据美国重症医学会估计，美国总共将有96万名患者由于感染新冠病毒而需要使用呼吸机，但美国市面上目前只有大约20万台。按此推算，缺口达76万台。通用来个薄利多销不好么？情况绝非如此简单！《纽约时报》披露，白宫想让通

用汽车公司和呼吸疾病护理整体解决方案创新公司Ventec Life Systems联合，成立一家合资企业，来尽快缓解美国呼吸机短缺的局面。由此，如果要在短期内造出8万台呼吸机，就将涉及10亿美元的巨额成本。如果生产到8万台呼吸机以后，通用继续生产，则可以摊薄成本。

然而，特朗普在推特中只提到“急需4万台的呼吸机”。即使纽约州长安德鲁·科莫于3月24日称“疫情传播的速度像子弹头列车一样”时，他也只说“纽约州需要3万台呼吸机，可联邦政府只送来400台”。可见，美国重症医学会预估的美国新冠病例数很大，而作为联邦政府或者州政府的执政者，却只能披露比之保守的预估数据。而在科莫称纽约州已经自行筹措7000台呼吸机，还有很大缺口的情况下，通用并不敢转产、开足马力用以生产呼吸机。

通用的算盘是怎么打的呢？毫无疑问，疫情之下，通用确实可以拿到很大份额的呼吸机订单。但疫情一旦过去，通用必然面临需求急剧减少、收缩呼吸机产能、关闭工厂之痛。更何况，呼吸机不是汽车，并非通用的“拿手菜”，却同样面临需要经过复杂的软件和专用零件才能生产之局。如果以正常合同订单的方式生产呼吸机，通用必然面临一系列知识产权、专业工人、安全审核等问题。如此而言，玛丽怎么可能一口应承特朗普呢？

特朗普启用朝鲜战争时期美国国内通过的《国防生产法》，来逼迫通用就范，实则就是想绕过冗长的谈判程序，尽快抗“疫”成功。不可否认的是，作为当下确诊病例最多的国家，美国所做的是“生产自救”。毕竟，在国际市场上来说，美国本身就是全球呼吸机产量第一的国度，2016年其占据全球市场份额达43%。疫情危局之下，如果美国不去“生产自救”，没人救得了它！欧洲与美国又不同，其是呼吸机的第二大产地，在2016年享有近20%的市场份额，可欧洲国家却在疫情扩大后，各有各的打算。其中不少人将目光放到了先期控制住疫情的中国。

同样是抗“疫”领域，相比起呼吸机制造，疫苗研发更有可能是“赔本买卖”。有可能病毒离开人类社会那天，疫苗还没研发成功。可只要病毒仍在侵袭人类社会，疫苗研发就不能止步。G20达成共识以后，相信新冠疫苗的研发，也将在一些国家的政府层面有更多扶持。

从数据来看，美国的整体债务风险目前仍然是可控的，经济基本面稳定。中国经济长期向好的基本面也没有因疫情而改变，中美两大经济体比较稳定，世界发生大衰退、发生经济危机就是小概率事件。